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ВСТУП

Актуальність: Перформанс зайняв передову позицію на арені ХХ століття і 

доповнив такі види мистецтва як хореграфія, музика, живопис, скульптура, 

архітектура тощо. Шокуюча експериментальна діальність, якою займалися 

художники дуже швидко звернула на себе увагу пубілки. Не завжди позитивну, 

навіть частіше негативну, відштовхуючу, травмуючу чи через прояви неприязні. 

Але саме це і є основною метою будь-якого перформансу – викликати у глядача 

емоцію та змусити його зреагурвати (увійти у контакт з реальністю, яку трактує 

перформанс)  

 Дискурс цього виду мистецтва частіше за все розкривається у таких зв'язках, 

як: тіло – розум, чоловік – жінка, тіло – предмет, тіло – соціум. Досллідження 

взаємодії вище вказаних пар і є однією із задач перформансу.  

 Даний вид мистецтва бере свої початки у 1950-х роках, а набуває піку 

популярності починаючи з 1960-х та 1970-х. Поняття було сформульоване у 

американському середовищі і означало буквально «liveart» або ж «directart», що 

провокувало на «живий» та контактний виступ для публіки чи, точніше було б 

сказати, серед неї. Перформанс розглядає та звертає увагу на важливі теми із 

життя кожної людини. Художник веде бесіду із глядачем про смерть і життя, про 

довіру і любов, про зраду та підступність. Про все те, із близько ознайомлена 

публіка, а тому і чутлива до інтеракції. Саме до цього виду мистецтва і саме через 

перелік тем, які розгортаються при виконанні, людина є найбільш відкритою до 

сприйняття та навіть вразливою.  

Перформанс, за своєю експериментальною природою, зробив великий 

внесок у дослідженні інших сфер, таких як психологія, філософія та соціологія.  

 У роботі я розглядаю шлях та перформанси югославської художниці 

Марини Абрамовіч, праці якої вплинули і перегорнули догори ногами весь 

мистецький світ та власне уявлення про можливості людини та у перформансі. 
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Сьогодні і в Україні, і в усьому світі цей вид мистецтва продовжує 

розвиватися та досліджувати все більш радикальні підходи, провокаційні теми та 

маніфестувати нові речі та предмети.  

Cтупінь наукової розробки: Дослідників перформансу умовно можна поділити на 

кілька груп:  

- Ті, хто працював над дефініцією (Р. Голдберг, Дж. Остін, В. Крістоф, Б, 

Гройс, М. Фрай)  

- Ті, хто досліджував явище перформансу у конктексі філософії, культурології 

(В. Савчук, Д. Шукуров, В. Романюк)  

- Ті, хто вивчає природу перформансу (Ю. Гнірєнко, М. Каткова, В. Фадєєва)  

Також, так як, я досліджувала творчість югославської мисткині Марини 

Абрамовіч, брала до аналізу її автобіографічні та роботи, в яких вона описує 

власні перформанси та дає коментарі щодо них. 

Об’єкт і предмет: Об'єктом дослідження є перформативний та концептуальний 

види мистецтва. Предметом дослідження є їхній соціальний вплив через роботи 

сербської мисткині Марини Абрамовіч. 

Мета і завдання: Метою є дослідження феномену перформансу, його історії та 

особливостей та трактування сенсів перформативного та концептуального 

мистецтва через твори Марини Абрамовіч.  

Завдання роботи:  

- Сформулювати визначення перформансу  

- З’ясувати та розкрити проблематизацію та особливості, що висловлює 

перформанс 

- Дослідити світогляд Марини Абрамовіч  

- Проаналізувати роботи Марини Абрамовіч 

Метод: Я спиралася на систему, запропоновану Гарвардським університетом, що 

використовується при виборі методу у гуманітарних науках, який стосується 

зовнішньої (контекстуальної) групи. У цей метод входить дослідження феномену 
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перформансу на освнові праць американських культурологів та мистецтвозавців 

(зокрема Роузлі Голдберг, Макс Фрай), історію ідей концептуального мистецтва, 

аналіз ідей М. Абрамовіч, психологічне дослідження автобіограіічних текстів 

мисткині та її перформанси як мистецькі об'єкти  
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РОЗДІЛ І.  ПЕРФОРМАНС ТА ЙОГО ОСОБЛИВОСТІ 

 

1.1  Перформанс як мистецький феномен: історія появи  

Характеристикою перформанса є вид сучасного мистецтва, складовою якої є 

конкретне місце, конкретний час, у яких має відбутися взаємодія художника або 

групи.1 Насправді, перформансом можна назвати будь що, де є чотири наступні 

маркери: місце, час, тіло художника і його контакт із публікою. 

Причиною виникнення виду була криза авангардистського живопису. Все 

почалося у далеких 1910-х, коли на вулицю почали виходити футуристи із своїми 

виступами, утворення «Кабаре Вольтера» та театру Баухауза.1 

Роузлі Голдберг, мистецвознавиця, критикиня, кураторка та засновниця бієнале 

Perfoma, у своїй роботі «Performance Art: From Futurism to the Present» розповідає 

про дадаїстичний початок форми перформансу, започаткований Хуго Баллем та 

запрошених гостів, що згодом стають частиною цієї ірраціонально-абсудрної 

родини, який був винайдений трохи згодом після відкриття вищезгаданого 

«Кабаре Вольтер» 5 лютого 1916 року. 

Дадаїзм або ж «дада» («дитячий дерев`яний коник») був спровокований 

наслідками Першої світової війни, які тільки наголосили на безглуздості 

існування.2Тож характерними рисами для нього стали заперечення раціо, логіки та 

«естетичного», саме ці складові були оголошені дадаїстами вісниками конфліктів 

та війни. Ірраціональність, цинічність, абсурд, випадковість, засудження 

стандартів та канонів у мистецтві, що були створені до них і уникання спогадів 

про минуле та формування очікувань на майбутнє – все це є тим, що називається 

«дадаїзм».  

 
1 Роузли Голдберг «Искусство перформанса: от футуризма до наших дней 
 
2 Та сама праця  
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Продуктом цього напрямку були готові об`єкти випадкового поєднання твори 

(наприклад, колажі), що не мають схеми ні попередньої, ні майбутньої. У 

поетичному середовищі це вірші без рими, інколи без слів, часто зустрічається 

авторська імпровізація, яку винаходить Хуго Баль, вважаючи що саме читання і 

перформанс дозволить перевідкрити задоволення у мистецтві. Роузлі Голдберг 

підтверджує цей факт, створюючи наступний спогад із записів з хроніки життя 

Баля і викладаючи його в одній з своїх книг: 

«Баль придумав нову штуку - «вірші без слів» або «звукові вірші», в яких 

«вібрація голосних береться до уваги і розподіляється тільки по силі наступних 

один за одним нападів». Костюм, створений ним для першого виступу, що 

відбувся 23 червня 1916 року, коли він виконав одне з цих віршів в «Кабаре 

Вольтер», описаний ним в щоденниковому записи за той же день: на голові у 

нього був «пофарбований білою і блакитною фарбою, циліндричний шаманський 

ковпак »; ноги його закривали сині картонні циліндри, «доходили мені до стегон, 

так що я в цій частині нагадував обеліск»; він надів високий картонний комір, 

яскраво-червоний усередині і золотий зовні, який піднімався і опускався, наче 

крила. На сцену його довелося винести в темряві, після чого він, користуючись 

музичними пюпітрами, поставленими з трьох сторін сцени, почав читати, 

«повільно і урочисто»: 

Гаджі бери Бімба3 

гландріді Л4аул Лонні Кадоре 

гаджама бім бери глассала 

гландріді глассала туффм і цімбрабім 

Бласса глассаса туффм і цімбрабім 

 

Правда, ця декламація не обійшлася без проблем. За словами Баля, він скоро 

помітив, що його спосіб вираження не відповідає «помпезності мого костюма». 

 
3 Роузли Голдберг «Искусство перформанса: от футуризма до наших дней» 
4 Роузли Голдберг «Искусство перформанса: От футуризма до наших дней» 
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Немов підкоряючись містичному режисерові, «мій голос, у якого не було іншого 

виходу, обрав каденцію церковного співу, стиль поминальної меси католицьких 

церков Сходу і Заходу ... Не знаю, що навело мене на цю музику. Але я почав 

співати свої ряди голосних речитативом в церковному стилі ». За допомогою цих 

нових звукових віршів він сподівався відмовитися від «зіпсованого журналізму, 

що став неможливим для мови». 

Серед засновників звісно був не тільки Хуго Баль. Трістан Тцара, який був 

автором терміна «дада» - слово, яке він знайшов у словнику Ларруса, та згодом 

так і сталося дадаїзм німецьких поетів Х. Баля та Р. Хюльзенбека, художника та 

скульптора Г. Арпа, письменника та художника Марселя Янко і «дада» Тцара 

мали різні плани на майбутнє.  

Після гирла, яке собою представляв дадаїзм ми бачимо багато нових напрямків 

та імен, як Ельза фон Фрейтаг – Лорингофен, яка вважається першою 

європейською та північноамериканською виконавицею перформанса та за 

думками Харольда Розенберга дозволила полотну стати ареною для виступів; чи 

діяльність японської групи «Гутай», що була відома у 50-х роках 20-го століття, 

проєкт Ацуко Танака під назвою «Electric Dress», Йоко Оно із «Wall piece for 

orchestra» (1962), Йозем Бойс  «How to Explain Pictures to a Dead Hare» (1965), 

Фольф Фостель «Happening YOU» (1964) та багато інших. У сьогоденні ми 

можемо назвати Олега Кулика, Марину Абрамовіч, чию творчість ми розглянемо 

пізніше, та Стіва Коєна.  

 

1.2 Проблема визначення перформансу 

Ю. Гнірєнко стрерджує, що перформанс набуває саме ознак виду мистецтва, а 

не напрямку чи жанру. Вона пояснює це тим, що напрямком перформанс бути не 

може, так як, сам він підпорядковується постійним змінам у формуванні нових чи 
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переформатування старих художніх процесах. А у рамки жанру він не вписується 

тому, що установок на жорстку заданість певної тематики немає.5  

Тож першою ознакою виду мистецтва перформанс набуває у західній 

літературі, так як, визначається як щось інноваційне, що замінило для сучасного 

художника традиційну картину, скульптуру, театральне дійство. Працюючи з 

тими ж об'єктами мистецтва, як предметне середовище, людські стосунки, 

перформанс вибудовує просто інші відносини з цими об'єктами.6 Другим 

аргументом є робота у певному виді мистецтва, художник виконує якусь певну 

роботу, що закладено в самій основі перформансу. 

Одним з успішних формулювань визначення перформансу є дослідниця 

концептуалізму Єкатерина Бобринська: «Перформанс включає у собі прагнення 

побудувати або підлаштувати таку ситуацію, свого роду пастку, в якій 

«заговорила» б сама дійсність» 7 

 
Тепер розглянемо відмінність перформансу від акції та гепенінгу. Макс Фрай 

наголошує на різниці між цими поняттям, пояснюючи, що акція має на меті дію, 

спрямовану на досягнення конкретної цілі; гепенінг можна пояснити банально 

переклавши з англійської мови – «відбувається», у той час, як перформанс – саме 

«дія, виконання».8 

Отже, акція несе більш прямий посил, без другорядних деталей, прихованих 

текстів та наповнень, гепенінг зобов`язує до активної участі глядачів, а 

перформанс стає найбільш наближеним до театральної вистави, що виходить за 

 
5 Гниренко Ю. Перформанс как явление современного отечественного искусства 

 
6 Та сама праця  
7 Бобринская Є.А. Концептуализм: новое искусство. XX век с. 54 
8 Фрай М. Перформанс.Акция. Арт-азбука современного искусства  
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теориторіальні рамки сцени. Зазвичай термін «пефрорманс» пов`язанний із 

авангардними та концептуальними формами мистецтва, що наслідують традиції 

зображувального. 9 

Варто взяти до уваги найбільш спірне та недосліджене на даний момент 

питання. У чому ж полягає відмінність перформансу та театральної вистави? 

Спершу розглянемо точку стику. На мою думку, у будь-якій виставі присутня 

частина перформативності і навпаки. Актор ніколи не може заздалегідь знати як 

реакцію глядача, хоча вони і розділені певним бар’єром у вигляді оркестової ями 

(якщо мова йде про класичний театр), так і свого партнера. Звертаючись до праць 

видатного режисера К.С. Станіславського «Робота актора над собою»10 та «Робота 

актора над роллю»11, які згодом формуються у систему, якою наразі користується 

більшість драматичних артистів, розповідає нам про важливість глибини 

занурення у внутрішні переживання свого персонажа. Отже, у цьому контексті 

дуже тяжко роздумувати про емоційний контроль, що є непередбачуваним.  

Як у театрі, так і у перформансі частіше за все актор чи художник буде 

використовувати реквізит задля досягнення ефекту чи дії у певних 

запропонованих обставинах. 

Серед відмінностей я можу виділити наступні пункти:  

1. Все ж таки, театральна вистава прив`язана до сцени, перформанс – може 

відбуватися, використовуючи будь- яку локацію. 

2. Перформанс – це певний роздум та рефлексія, що пов`язані з певною 

темою. 

3. Часткова імпровізація або неповна структурованість.  

4. Метою перформансу є дослідження тіла або дослідження чогось через тіло 

(де відбувається певна маніфестація тіла).  

 
9 Фрай М. Перформанс.Акция. Арт-азбука современного искусства 
10 Станиславский К. Работа актера над собой 
11 Та сама праця  
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5. Часткова взаємодія з глядачем.  

Отже, перформансом ми можемо назвати інноваційним, дослідницьким та 

експериментальним видом мистецтва, який не можна помістити у «чотири стіни»12 

та на меті у якого є взаємодія із «предметом» задля створення ситуації, у якій 

реальність викривляється таким чином, щоб яскраво відобразити у ній певну тему. 

 

1.3  Перформанс як спосіб проблематизації присутності  

У цьому підпукнті я б хотіла розкрити перформанс, як спосіб, що 

проблематизує питання присутності. Х.У. Гумбрехт у своїй роботі під назвою 

«Виробництво присутності: Чого не може передати значення» визначає 

присутність як «не часові, але просторові стосунки до світу та його предметам; це 

динаміка проявлення, це енергетична субстанція. Від цього, те, що присутнє – 

може впливати на тіло людини»13. Найпростішим прикладом можуть слугувати 

будь-яка форма взаємовідносин між вдома чи більше людьми, що мають 

можливість сприйняття інформації.  

Кандидат філософських наук, покликаючись на роздуми Є. Фішер – Ліхте  

виділяє основні характеристики перформансу у контексті поставленого вище 

питання. Першим ми можемо виокремити те, що у перформанса на меті є 

«створення ситуації, у якій мають виникнути нестандартні, нетипові або навіть 

ніякові реакція чи відчуття».14 Знову ж таки, порівнюючи із театром, де людина у 

глядацькому залі відчуває себе спокійно та захищено у той час як перформанс 

робить все для того, щоб вивести людину з цієї зони комфорту. Учасники 

 
12 Станиславский К. Работа актера над собой 
13 Гниренко Ю. Перформанс как явление современного отечественного искусства 

14 Фишер-Лихте Э. Эстетика перформативности 
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намагаються створити для глядачів відчуття «тут і зараз» і тим самим 

спровокувати на дію, так як, вона є показником перебування у реальності.   

Прикладом вдалого виведення глядача на рівень учасника нас демонструє М. 

Абрамовіч зі своєю роботою «Уста Святого Фоми». Спочатку змушуючи 

перебувати своїх глядачів у дикому, незрозумілому та мучительному стані. З 

приводу цього пефромансу Є. Фішер – Ліхте зазначає: «Зрители не могли 

определить, какими принципами им здесь следует руководствоваться – 

эстетическими или этическими». 15 

Першою характеристикою ми можемо одночасно відповісти на питання: чи 

може перформанс не вдатися? Не стільки не вдатися, скільки не зануритися на 

певну глибину переживань, а згодом і втручання у перебіг подій.  

Друга рисою перформансу характеризується як «подвійне стирання 

кордонів».16 

Першим кордоном є між перформерами та глядачем, друге – між дійсністю та 

тим, що відбувається на так званій сцені. Таким чином глядач в один момент 

відчуває себе у центрі подій і тут він переходить у активну позицію і починає 

відчувати відповідальність за те, що відбувається.17 Повертаючись до «Уст 

Святого Фоми», ми бачимо як вправно М. Абрамовіч, вирізаючи ножем у себе на 

тілі сатанинську зірку, досягає результату і штовхає глядачів на дію – припинення 

перформансу. 

Таким чином за допомогою цих двох факторів перформанс спочатку створює 

вдалу інтеракцію. При успішному зануренні у ці дві фази вона набуває рис 

масимальною відкритості, до якої змушує запропонована обставина. І саме ця 

інтеракція проштовхує нас до ядра – присутності, хоча, разом із цим перформанс 

 
15 Та сама праця  
16 Фишер-Лихте Э. Эстетика перформативности 
17 Гниренко Ю. Перформанс как явление современного отечественного искусства 
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всеодно не може повною мірою передати цей ефект. Доречніше сказати, що 

перформанс ніби складає пазли у велику картину під назвою «Присутність», але 

не заміняє її.18 

Підбиваючи підсумки, у контексті розгляду питання перформанс не вирішує 

його, а наполягає на його важливості, підкреслює. Він лише є мостом до 

вирішення у реальному житті.  

 

І.4 Мистецтво витривалості як вид перформансу  

Визначенням мистецтва витривалості є вид перформансу, який вимагає від 

виконавця подолання певних труднощів19. Мистецствознавиця Карен Гонсалес 

Райт характеризує цей вид, як виживання через самодисципліну та зауважує, що 

він є найбільш радикальною формою перформанса у цілому.    

В історії мистецтва ми можемо спостерігати приклади, що беруть початок у 

1970-х роках. Одним з видатних та шокуючих перформерів був Кріс Барден зі 

своїми іноді жахаючими роботами, які були проведені упродовж двох років (з 

1971 по 1972) під назвами  «Five-Day Locker Piece», «Shoot» та «Bed Piece».  

У роботах «Creating the Future: Art and Los Angeles in the 1970’s»20 

письменник Майкл Феллон досліджує творчість Бардена та описує нам деякі 

вражаючі деталі з його перформансів.  

Перша робота, яку ми розглянемо («Five-Day Locker Piece») була 

представлена у якості його дипломної роботи у магістеріумі і UC Irvine. Робота 

мала конфесійне забарвлення (як згодом зазначив Нью - Йоркський журнал і 

 
18 Гниренко Ю. Перформанс как явление современного отечественного искусства 

19 Ah, André. Performance Art: A Bit of History, Examples and a Fast Dictionary. The Huffington Post 
20 Fallon, Michael Creating the Future: Art and Los Angeles in the 1970s, Counterpoint, 2014, p. 106: «Burden’s 

performances were so widely observed that they took on a life beyond the artist, helping create a new art genre, 'endurance 

art' …» 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Master_of_Fine_Arts
https://en.wikipedia.org/wiki/UC_Irvine
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порівняв його з історією Євсевія Верчеллі). Суть її базувалася на п`ятиденному (з 

26 по 30 квітня) перебуванні у студентській шафці. Берден встановив два циліндри 

– перший з водою, другий – для сечі.21 Саме з цієї роботи почалася діяльність 

Кріса Бердена. Він був проголошений «durational daredevil», а згодом обрав собі 

напрямок, який визначався витривалістю, викликом до смерті, моральною 

дилемою аудиторії, що простежувався у всіх наступних роботах.  

«Shoot» (1971) став найвідомішим виступом Бердена. Виконавець влаштував 

собі«смертельний розстріл» у плече. Саме цією виставою він розпочинає 

експериментувати із напрямком пов`язаним з ризиком життя. Митець проявляє 

неабияку самовідданість та найвищий ступінь контролю на презентації.  

Мотивацією для перформера став телевізійний мотив розстрілу у Америці. 

Автор відчував лише візуальні переживання та цього було недостатньо. Саме тому 

19 листопада 1971 року Берден у студії F-Space на відстані 15 футів отримує 

вистріл з гвинтівки у ліве плече. 22 

Звісно у цьому розділі ми не можемо не згадати жінку, з якої почалася 

сучасна практика мистецтва витривалості у його найрізноманітніших формах, ту, 

кого називають «grandmother of performance art» - югославську мисткиню Маріну 

Абрамовіч, яка у 1974 році у Неаполі (галерея Morra) представила відомий на весь 

світ перформанс «Rhythm 0», у якому вона дозволила глядачам робити будь-які 

маніпуляції з її тілом, буквально повторивши Стенфордський тюремний 

експеримент. Художниця виклала перед собою 72 предмети різного характеру, 

серед яких були: троянда, ніж, заряджений пістолет, ножиці, хлист, ліхтарик, 

виноград, хліб, яблука, чорний капелюх. Глядачі могли використати будь-який 

 
21 Fallon, Michael Creating the Future: Art and Los Angeles in the 1970s, Counterpoint, 2014, p. 106: «Burden’s 

performances were so widely observed that they took on a life beyond the artist, helping create a new art genre, 'endurance 

art' …» 

22 Fallon, Michael (2014). "Shoot (1971) – Chris Burden". Creating the Future: Art and Los Angeles in the 1970s. 
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предмет з будь-якою метою. Марина просто нерухомо стояла перед ними. 

Перформанс тривав 6 годин. 6 годин її різали, фотографувалися з нею, 

розмальовували, роздягали, обрізали волосся і наприкінці навіть ледве не 

застрелили. Завершення було феноменальним. Абрамовіч просто зрушила з 

мертвої точки і пішла до виходу, усі глядачі у паніці побігли до виходу скоріше, 

так як, в момент зруху збагнули, що з ними відбувалося і бігли від страху 

покарання за скоєне. У той вечір, коли художниця повернулася у готель, вона так 

само нерухомо сиділа із сльозами на очах. І тільки одна думка повторювалася у 

голові: «Людям треба було 6 годин задля того, щоб повернутися у звіриний стан. 

Еволюція програла мені»23 

До цього підпункту я б хотіла виокремити наступні роздуми, які у мене 

виникли після прочитання новели «Голодар» або ж «Голодний художник» Франца 

Кафки. Коли йдеться про мистецтво витривалості, перше, що спадає мені на думку 

- це питання, яке ставить перед собою будь-яка людина: «Де закінчується моя 

межа? І наскільки близько я до неї наближався(лася)? І що за нею?»  

Думаю, що саме ці питання є вічними супутниками акторів перформансу, що 

практикують мистецтво витривалості. Для багатьох буде незрозуміла мотивація. 

Як для когось є незрозумілими питання, які щойно прозвучали вище. Але 

коректно підбираючи контраргумент на ці питання буде фраза сформульована 

наступним чином. Яка необхідність дізнаватися кордони своєї межі?  

На це питання в образі Голодаря нам відповідає Франц Кафка. Першим, але не 

початковим рушієм - є слава. Це, саме те, чого прагне і за чим сумує головний 

герой, коли мистецтво голодання обесцінюється і він влаштовується у цирк, де 

проводить свої дні у клітці, що розташована біля вольєру із тваринами та у надії 

того, що кожного разу захоплений натовп біжить до нього, ане до екзотичних 

звірів.. Але чи обесцінилося це мистецтво саме тоді? Якщо кожного дня Голодаря 

 
23 Marina Abramovic. Walk Through Walls: A Memoir  
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жер смуток від того, що ніхто не розуміє істиної цінності та суті цього мистецтва; 

ніхто не розумію чому він це робить.   

І тільки в останні хвилини свого життя, забута зірка минулого промовляє 

справжню причину свого голодування: «Тому що я, - голодар підняв голову и, 

витягнувши губи, ніби для поцілунку, прошепотів шталмейстеру на саме вухо, 

щоб той нічого не пропустив,- тому що я ніколи не знайду їжі, яка б стала мені до 

смаку. Якщо б я знайшов таку їжу, повір, я б не став роботи те, чим займаюся усе 

життя і наївся б донесхочу, як це роблять всі інші.»24 

Аналізуючи цей твір чи можемо ми зробити висновок, що у перформерів є 

життєва необхідність подолання труднощів чи краще сказати подолання себе?    

На мою думку, так. Подібний перформанс безумовно можна назвати викликом 

навіть до самої смерті. Йдеться не про шлях до самознищення чи провокацію до 

цього. Основним кредом перформера завжди буде дослідження цих корднів і 

демонстрація обраної теми через призму їх подолання.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
24 Kafka. F. A Hunger Artist 
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РОЗДІЛ ІІ. МИСТЕЦТВО ПЕРФОРМАНСУ МАРИНИ 

АБРАМОВІЧ  

 

 2.1 Формування мистецького світогляду М. Абрамовіч крізь призму 

історії та життя 

У своєму фільмі під назвою «У присутності художника» (2012) Марина 

Абрамовіч розповідає історію про те, як у дитинстві на першому в її житті святі, 

мама вдягнула дочку у костюм чортика, коли всі дівчата були у костюмах принцес 

- у Марини стирчали чорні ріжки з голови.25 

 «Мабуть цей момент став вирішальним для усього мого подальшого життя. 

Ось і надалі усі 60 років поспіль і намагаюся відтворити цей образ», - сміючись, 

розповідає художниця.26 

Прочитавши автобіографічну книгу М. Абрамовіч «Пройти крізь стіни» 

нескладно буде зрозуміти, що батьки (Войо та Даніца Абрамовіч), пройшовши 

шлях Другої світової війни у ролі югославських партизанів, були авторитарними 

тиранами та кар`єристами, які не мали часу на психологічні розмови, рефлексії та 

навіть на поцілунок перед сном. Це були люди, що ненавиділи один одного та 

всеодно спали в одному ліжку, тримаючи пістолет під подушкою. Тож, дитинство 

художниці було поєднанням суворого комунізму батьків і духовності набожної 

бабусі. 27 

У своїй книзі Марина згадує, як серед ночі вони не раз починали бійку, 

наприкінці якої матір бігла у кімнату до дітей, виштовхувала доньку з ліжка і 

використовувала її як щит. Вона - дівчинка, переповнена образи та нерозуміння із 

сторони батьків. Чим більшим другом ставав їй батько, тим гірші були стосунки з 

матір`ю.  

 
25 Фільм «У присутності художника»: веб-сайт 
26 Фільм «У присутності художника»: веб-сайт 
27 Marina Abramovic. Walk Through Walls: A Memoir 
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Усі її дні народження не були святами, це були сумні вечори, бо дарували не 

те, що хотілося і ніхто не намагався навіть складати якусь картинку радості та 

веселощів. На чотирнадцятий день народження тато подарував Марині пістолет. 

Це був дамський пістолет із рукояткою кольору слонової кістки і сріблястим 

стволом. Він сказав, що це для того, щоб вона носила його у своїй сумочці. Войо 

хотів, щоб дочка навчилася стріляти, але зимова спроба постріляти у лісі 

закінчилася загубленим у купі снігу подарунком. У той самий рік тато взяв 

Марину у стріп-клуб, це було дико заборонено, а тому – неймовірно захопливо. 

Даніца (матір) звісно не знала про це. 28 

Одного разу дівчинка дуже сильно хотіла нейлонові панчохи, також 

«заборонений продукт». Тато подарував її панчохи і в ту саму мить руками мами 

вони полетіли з вікна. Марина тямила, що зі сторони батька, це все були такі собі 

хабарі, щоб вона гарно ставилася до нього та не розповідала про його витівки, але 

мати всеодно все знала.29 

Незважаючи на те, що вони заробляли неабиякі гроші, Марині було 

заборонено купувати будь-які речі, а речей цих звісно ж хотілося. Саме тому 

майбутньою перформеркою, відомою на увесь світ, було дівчисько високого 

зросту з великими носом, квадратними товстими окулярами та ортопедичним 

взуттям, знизу до якого нашивалася металева підошва, щоб довше відслужило, 

через які вона не раз потрапляла у ніякові ситуації. Все це вона ненавиділа і 

бажала позбутися при першій же можливості, але їй не доводилося її чекати – 

Марина прекрасно справлялася із створенням цих можливостей. І ось один з 

прикладів. 

На той час ідеалом краси та сексуальності була Бріджит Бардо. І підлітком 

вона так сильно жадала її носик, що як і в усіх інших випадках залишалося єдине – 

 
28 Marina Abramovic. Walk Through Walls: A Memoir 
29 Marina Abramovic. Walk Through Walls: A Memoir 
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вигадати ідеальний план. На той час «геніальна місія» полягала у тому, щоб 

вирізати фото з носом діви другої половини ХХ століття, покласти їх собі у 

карман, розтрощити собі ніс об ліжко батьків вдома, щоб лікарі забрали її у 

лікарню і зробили їй такий самий. Як ви вже здогадалися, із плану залишився 

лише глибокий поріз на щоці, мати, яка прийшла домому і додала зверху ляпаса і 

викинуті обрізки з фото. 

Інша ситуація сталася, коли дівчина приймала участь у програмі за обміном 

дітей з Хорватією. І жила вона у родини, що перебували у Загребі. Художниця 

завжди згадує з теплом ті часи. Вони спілкувалися, сміялися, гарно проводили 

своє дозвілля. Та коли настав час приїхати хорватській дівчинці до родини 

Марини – вона відчула жаху у своїх грудях. Тривожне відчуття сорому та страху, 

які переслідували все її тяжке дитинство і не менш тяжкий підлітковий вік, що 

тягнувся майже до 29 років, доки М. Абрамовіч не збігла з Белграду.  

У чотирнадцять років Марина попросила батька подарувати їх масляні 

фарби. Через кілька днів він прийшов з ними та своїм другом, який вирішив 

пожартувати, виливши на полотно фарби і підірвавши їх. Це був саме той 

переломний момент, коли все навколо завмирає і тоді Марина зрозуміла, що у 

мистецтві процес може бути важливішим за результат. Її концептуальні 

експерименти почалися ще до того, як вона зрозуміла, що це і є мистецтво. Її 

мистецтво, так як вона його бачить, відчуває і коштує на смак.  

Таких історій було безліч, та у художниці народилася одна теорія: «Чим 

тяжче твоє дитинство, тим краще твоє мистецтво». Не знаю, наскільки ця теорія 

може стати аксіомою, але у її випадку так все і було. Коли пройшло багато часу, 

мисткиня питала у матері чому вона ніколи її не обіймала? На що вона почула 

відповідь: «Як це чому? Ти хотіла, щоб я виростила розбещену дитину?». 30 

 
30 Marina Abramovic. Walk Through Walls: A Memoir 
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Тиранія матері закінчилася лише у 29 років, коли Марина вже була 

заміжньою жінкою, але, на мою думку, саме цей факт сильно вплинув на всі її 

подальші рішення, які вона обирала та досвід, який отримувала. І кожен з цим 

досвідів вливався з одного перформансу в інший, ніби течія у річці. Десь це був 

початок і мотивація, а десь вже проведений та відрефлексований етап, який знов 

породжував нову хвилю ідей. 

 

 

 ІІ.2 Особливості перформансів М. Абрамовіч  

Я розпочну із роботи, яка принесла художниці відомість. Хоча і не відразу 

після виходу у світ. Дійство під назвою «Балканський еротичний епос»31 - це 

перформанс, довжиною дванадцять з половиною хвилин, який був знятий на 

плівку, а не поставлений на сцені. У ньому, самою авторкою проєкта, 

розповідаються народні балканські історії взаємодії із природою та Богом. М. 

Абрамовіч загострює увагу на те, що в культурі її Батьківщини статевим органам 

надавалася особлива магічна сила. За допомогою групових або одинарних обрядів 

досягалося бажане, а після короткого опису зображується картина з діючими 

особами або анімація. Прикладом можуть служити сюжет номер 1 та 3. На 

першому сюжеті (за допомогою анімації) розповідається про те, як балканські 

жінки готували каву, щоб чоловік чи коханець навіки залишався з нею. Жінка 

брала маленьку рибку, поміщала її до жіночого дітородного органу, лягала спати 

на ніч, а зранку (коли рибка помирала) вона діставала її, перемелювала у порошок 

і додавала його у ранкову каву чоловікові.  

Сюжет номер 3 відкриває нам секрет гарного врожаю. Для цього чоловіки мали 

мастурбувати у землю, лежачи на ній і зображуючи статевий акт.  

 
31 Та сама праця  
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 Другим у нашому списку буде перформанс під назвою «Балканське 

бароко»32. Ця робота була присвячена загиблим людям під час розпаду Югославії 

і самій Югославії. Марина не раз коментувала словами: «Я не кажу людям, що я з 

Сербії. Я кажу що я з тої країни, якої більше не існує» 

 У цій виставі 1997- го року вона у столиці Сербії – Белграді кілька днів 

поспіль, шість годин на день власноруч перемиває півтори тисячі кісток. Коли цей 

перформанс почав транслюватися на виставках, художниця на відеозверненні 

ділиться з усім світом історією Югославії та наповнює відеоряд інтерв’ю 

колишніх громадян країни. 

 Наступну роботу М. Абрамовіч презентувала спочатку на рідній землі, де 

вона пройшла майже безслідно. Та згодом «Губи Томаса» 33викликав належну 

увагу, коли вона повторно демонструвала його у Сполучених Штатах. 

Опинившись на сцені, Марина мала випити літр вина з медом, а потім вирізати у 

себе на животі п`ятикінечну зірку. Далі йде дуже відома сцена, де вона 

повертається до глядачів спиною і починає бити себе хлистом по спині, а після – 

вона лягає на хрест, зроблений з льоду, над яким розташований електричний 

обігрівач. Лікарі та куратори галереї застережували, що крайній час для лежанні 

на льоді – десять хвилин, вона витримала півгодини. Мотивацією та метою цього 

перформансу було зробити акцент на знаки у нашому житті. Вона прагнула 

говорити з публікою про те, що деякі з цим знаків нам даються при народженні і 

змити ї не так просто. Натхненням для цієї роботи був симбіоз православ`я та 

комунізму, що панували вдома, звідси і комуністична п`ятикінечна зірка.  

 Четвертим пефрормансом буде той, який вже згадувався раніше у підрозріді 

про мистецтво витривалості. «Rhythm 0»34, який став найвідомішим 

 
32 Та сама  праця  
33 Та сама праця 
34 Та сама праця  
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перформансом як у біографії художниці, так і у світовій бібліотеці 

зображувального та експериментального мистецтва. 

 З номера п'ять починаються парні перформанси хуожниці з її партнером у 

деяких періодах життя та проєктах, коханцем на ім`я Уве Лейсипен, більш 

відомий, як Улай. Хоча першим їх спільним проєктом є «Тіла як музичні 

інструменти»35, де вони дають один одному ляпаси. «Енергія спокою» 361980-го 

року став одним із самих складних для виконання за словами Марини. Суть його 

полягала у тому, щоб візуально показати довіру між чоловіком та жінкою (як 

стать). Вони стояли один навпроти одного, між ними був лук з натягнутою на 

тятиву стрілою, партнери мали одночасно відхилятися, тримаючи лук натягнутим 

упродовж деякого часу. Улай та Марина протрималися півтори хвилини. 

Мікрофони фіксували шалений ритм серця та дихання партнерів під час 

виконання, а життя перформерки повністю залежало від Улая.  

Далі йдуть проєкти, більшість яких була присвячена саме стосунків чоловіка 

та жінки або їх розвитку. На шостій позиції перформанс 1977 року 

«Imponderabilia» 37(що перекладається як «випадкові фактори»). Його тематикою 

було проходження немовлят з матері у світ. Марина та Улай оголеними стояли у 

двірцевому проході, символізуючи вихід з утробу матері, а кожен з глядачів мав 

пройти, доторкнувшись до них і підсвідомо обравши того, в чию сторону 

дивляться.  

 Перформанс «Смерть собі», 38поставлений парою також у 1977 році, ми 

можемо віднести до мистецтва витривалості, так як, завданням партнерів було 

безперервно цілуватися, передаючи один одному повітря для дихання. За 

сімнадцять хвилин виконання цього перформансу Марина та Улай одночасно 

 
35 Та сама праця  
36 Та сама праця 
37 Та сама праця 
38 Та сама праця 
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втрачають свідомість. Автори хотіли таким чином показати ще одну сторону 

людських стосунків. І цього разу – співзалежність, яка ототожнюється з 

відсутністю свободи. Коли партнери не домовляються, а пробиваючи кордони 

іншого, «не дають дихати».   

Про наступну роботу багато з перформерів кажуть, що цей вид мистецтва 

витривалості є найскладнішим. «Стосунки у часі» 39 1977 року. У рамках цього 

проєкту учасники мали нерухомо сидіти по 17 годин на день протягом фествалю. 

До початку перформансу вони сплітали своє волосся з волоссям партнера. Таким 

чином вони символізували залежність, яка випромінювала відповідальність, а не 

розруху. 

Марина Абрамовіч та Улай точно знають, як методами спроб та помилок 

здвинути колони з одно місця. Саме це вони і роблять, б'ючись оголеними тілами 

один об одного, а потім, розганяючись, об колони. І під кінець перформансу 

глядачі бачать наскільки вони змогли зрушити колони у протилежному напрямку. 

Це робота під назвою «Розширення простору» 401977 року, під час якого глядачі 

не здогадуються, що відбувається. Перформери вимагають від залу уваги, часу та 

терпіння, які вони самі проявляють у неймовірній кількості, і тільки тоді глядач 

зможе побачити всю суть розширення кордонів та простору.  

Останнім спільним перформансом перед довгостроковою паузою відбувся у 

1988 році і здобув назву «Велика стіна». 41Тривала довга підготовка до нього. 

Парі треба було кілька місяців постійних візитів до Китаю та 8 років, щоб 

роздобути дозвіл на проходження. Як не дивно, але задля цього проєкту було 

зроблено так багато, стільки сил було покладено, тисячі кілометрів було пройдено 

назустріч один одному, днями та тижнями вони йшли один до одного, щоб 

попрощатися на довгих 20 років. Партнери вигоріли та втомилися один від одного. 

 
39 Та сама праця 
40 Та сама праця 
41 Та сама праця 
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Я вважаю, що всі їх стосунки були одним великим перформансом. А перформанс, 

яку б витривалість не виявляв і кількість часу не тривав, всеодно закінчується.  

Далі на мисткиню очікує довжелезна пауза. У момент після розставанням з 

Улаєм вона відчувала себе «товстою, потворною і небажаною». Одразу після 

Великої стіни вона емігрує, переживає багато криз та намагається реабілітуватися 

після депресії, яка так сильно її затягнула в свою пучину. І вже у 2002 році 

стається неймовірне повернення югославської геніальної перформерки з роботою 

«Дім з видом на океан». 42 Марина поставила перед собою нову мету: 12 днів без 

їжї (тільки вода) перебування на очах у публіки. Для неї це було щось споріднене 

тибетським медитаціям. Пити, стояти, лежати, приймати душ, але не сходити зі 

свого трьохпросторного п`єдисталу, виходом з якого є три драбини, що ведуть у 

глядацьку залу, замість сходів у якої ножі.  

І останнім на сьогоднішній день перформансом бабусі всесвітнього 

перфомансу є проєкт «У присутності художника», який був запущений 2010 року 

у МОМА. На той момент їй було 63 роки, та не дивлячись на це, підготовка йшла 

годинами, днями та тижнями. Вся тривалість перформансу була 2 місяці. На ній 

представлені біля 50 робіт, які художниця створювала упродовж сорока останніх 

років: аудіо, відео, інсталяції, сольні чи групові перформанси – все. Всі вони 

розташовані у хронологічній послідовності. Для цього проєкту вона спеціально 

навчала людей, які погодилися стати живою ретроспективою її ранніх робіт. В 

одному з залів на глядачів буде очікувати сама Абрамовіч, що буде сиділи 

навпроти вільного стільця, на якому зможе опинитися будь-хто бажаючий. Таким 

бажаючим неочікувано став сам Улай, що прилетів у Нью-Йорк заради того, щоб 

побачитися з нею. У своєму експерименті-виставці « В присутності художника» , 

вона ділиться, що найскладнішим для художника є просто присутність, бездієва 

 
42 Та сама праця 
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присутність: «Коли ти не можеш поділитися історією, не можеш рухатися, не 

можеш сховатися ні за якими декораціями»43 

Розбір Ритмів (1973-1975)  

РИТМ 10  

          Саме це і був перший виступ художниці, який був присвячений 

дослідженню ритуала та жесту, що був представлений на Единбурзькому 

фестивалі 1973 року.  Реквізитом для проведення перформансу були 20 ножів та 2 

магнітофона.  

          Художниця мала поставити руку на стіл і почати відбивати певний ритм 

ножем між пальців, який задає перший магнітофон. У той час як другий 

магнітофон записував ритм, який вона відбувала ножами. Кожного разу, коли вона 

ніж різав її, з ряду вона брала новий, що були раніше заготовлені. 

          Коли Абрамовіч дійшла до двадцятого ножа, вона увімкнула запис своєї 

першої хвилі «гри» на другому магнітофоні і почала спочатку, намагаючись 

повторити ті самі рухи, ті самі помилки. Саме у цьому і полягала вся суть 

перформансу – поєднання минулого та сучасного, тим самим створюючи, так 

звані,  «подвійні звуки» з історії вже пройденого та реплікації. На другій хвилі 

вона змогла роздивитися стан свідомості виконавця. З цього приводу вона 

коментувала, що після того, як занурюєтесь у стан механічного відтворювання 

(ніби ви зараз самі транслюєте запис, а не відбиваєте ритм наживо), ви зможете 

повністю контролювати своє тіло, щоб робити ті речі, які ви абсолютно ніколи не 

могли б зробити у природньому стані. Згодом цю ідею вона повторно втілила на 

розкрила у її перформансі після довгострокової паузи під назвою «Балканське 

бароко»  

РИТМ 2  

 
43 Фільм «У присутності художника»: веб-сайт  



26 
 

 
 

Наступний перформанс у 1974 році був дослідженням кореляції між 

свідомістю та тілом. У ході роботи, що проходила у Галереї сучасних мистецтв у 

Загребі і складалася з двох частин, М. Абрамовіч приймала великі дози сильних 

психотропних речовин з метою втратити контроль над тілом, а у другій – за 

допомогою медикаментів намагалася притупити свою свідомість, щоб 

знаходитися на межі з його втратою. 

 Під час першої частини тіло художниці реагувало досить природньо на таке 

навантаження – перед глядачем поставала картина, як жінка б’ється у конвульсіях, 

кричить та перебуває у світі, де їх не існує. Хоча, у якомусь сенсі Марина під час 

своїх виступів завжди там перебуває. Для неї не існує, кордонів, правил чи 

неправильних суджень. Є тільки тільки вона і глядач, якого вона запрошує у свій 

світ.  

РИТМ 4 ТА РИТМ 5 

У тому ж році, що і Ритм 2 були проведені наступні ритми. Перший у Мілані 

(галерея «Діаграма»), його тривалість була 3 хвилини. Оголена художниця сіла 

навпроти повітродувки і під сильним поривом через 180 секунд і неспроможність 

дихати втратила свідомість. Цей перформанс символізував тезу, що не завжди 

коли є повітря, навіть багато, ми можемо вільно дихати. 

 Ритмом 5, що був проведений у рідному для неї Белграді, у центрі культури 

студентів. Для втілення перформансу була вибудувана п’ятикінечна зірка, 

розміром з людину, що була наповнена ста літрами бензину. Під час виконання 

Марина запалила зірку, обрізала своє волосся та нігті та кинула «частинки себе» у 

полум’я на різні кути зірки, а після – вона увійшла у її центр та лягла спати. 

Тривалість цього виступу був півтори години, так як, глядачі почали помічати як 

підгорають ноги та волосся художниці. На момент коли її витягли вона вже давно 

знепритомніла, так як, не урахувала те, що у центрі зірки весь кисень згорить.  
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«Після цього перформансу (…) я поставила собі питання, як використовувати своє 

тіло і у свідомому, і в несвідомому станах, не зупиняючи виступ», - такий 

коментар пролунав по закінченню аналізу дійства від художниці.  

Для самої мисткині дефініція перформансу полягає у ритуалі, в якому тіло 

художника, приймаючи певну позу чи виконуючи певні дії, веде розповідь про 

такі речі, як сила духу, кохання, довіра, смерть та очищення. 

Вона ділиться враженнями про те, що під час виконання вона стає іншою 

людиною, яка сприймає усі тілесні випробування інакше, ніж у реальному житті. 

Насправді, у Марини ніколи не було на меті якийсь процес самознищення – ні. 

Для неї було архіважливим доводити все до межі, неважливо що це, перформанс 

чи стосунки, робота чи відпочинок, фізичний стан чи думка.  

«Кожного разу щось мене штовхає робити перформанси все складнішими і 

складнішими. Не знаю чому. Це ніби мій хрест, який я маю нести», - ділиться 

своїми коментарями художниця. 44 

Абрамовіч ніколи не страждала від залежності наркотичними чи 

алкогольними речовинами. Тіло для неї було відправною точкою у подорожі під 

назвою  «духовний розвиток», це був інструмент, на якому вона грала 

найскладніші партії і дивилася наскільки він витримає і доволі часто її струни 

рвалися, а іноді вона рвала їх сама та це ніколи не зупиняло Марину, а навпаки. 

Порізане та оголене тіло, сльози на очах та експерименти, які вона проводила на 

собі вивели перформанс на новий рівень. Художниця розкривала такі важливі 

теми як кордони, смертність людини, надія, сила, любов до себе, пам`ять про 

страждання, символіка, що переслідує нас усе життя. 

Вона розповідає про три особистості які живуть у ній. Це три Марини яких 

ми знаємо. Перша - це дочка двох партизанів, героїв країни, яка не знає кордонів, 

шалена сила волі та в її словнику немає слів «я не можу». Друга - це маленька 

 
44 Marina Abramovic. Walk Through Walls: A Memoir 
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дівчинка, якій не вистачало батьківської любові, вона розчарована та сумна. І 

також є третя - навчена духовним досвідом і здатна над усім цим піднятися. Сама 

Абрамовіч каже, що третя це її улюблена.45  

Артур Данто, відомий мистецтвознавець, нерідко знаходить мистецтво 

Марини жорстоким, метою якого є безстрашна та відкрита провокація публіки. 

Хореограф Річард Мув стверджує, що роботи Марини це переживання як 

художника, так і публіки. Куратор музею сучасного мистецтва МОМА Клаус 

Бісенбах каже, що багато робіт Марини-інтервенція. Він додає, що мистецтво – це 

оголення людської природи, але для неї це недостатньо. Вона прагне 

занурюватися глибше. 46 

І справді, її ходіння по лезу бритви на ранніх перформансах дозволяє 

досягати настільки високих емоційних кульмінацій, що вони стають 

трансцендентними. Марина вірить у те, що у перформансах треба опиратися 

тільки на емоції – «це прямий енергетичний контакт, ідеальна форма діалогу 

художника з публікою». 47 

«Неважливо, що ти робиш-важливо те, що у тебе в голові у цей момент. 

Перформанс - це на 100 відсотків стан твого розуму»48 

Проаналізувавши творчість та шлях М. Абрамовіч можна сказати, що 

приділяє величезну увагу саме радикальності. У всіх її роботах ми бачимо не лише 

провокацію, але і власне трактування ризику та віру у те, що кожного разу 

художник має зустрічатися віч-на-віч із своїми страхами, один за одним доки не 

залишиться нічого, доки він не стане вільним митцем.  

Усі свої «вимоги», поради та думки щодо до художника М.Абрамовіч висловила у 

своєму «Маніфесті»49.  

 
45 Інтерв’ю з « У присутності художника» : веб-сайт 
46 Та сама праця  
47 Marina Abramovic. Cleaner, Hatje Cantz, 
48 Та сама праця  
49 Маніфест Марини Абрамовіч : веб-сайт  
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ВИСНОВКИ  

 

Метою роботи було дослідження феномену перформансу, його історії, 

особливостей та трактування сенсів перформативного та концептуального 

мистецтва через твори Марини Абрамовіч.  

 Перформансом ми називаємо експериментальний, інноваційний, 

дослідницький вид сучасного мистецтва, що має на меті створення 

запропонованих обставин або ситуцації, що виводить глядача емоційно та фізично 

на рівень учасника, що діє при чотирьох основних умовах: час, місце, тіло артиста 

та інтеракція з глядачем. 

Ми з’ясували особливості відмінностей пефрормансу:  

Головна відмінність перформансу від жанру полягає у тому, що жанр потребує 

витримання жорстких рамок тематики. Напрямком перформанс бути не може, так 

як, він носить досить непостійний характер змін.  

Також варто згадати важливість відмінності перформансу від акції та гепенінгу. 

Гепенінг частіше за все не залишає вибору і змушує глядачів до участі у дійстві; 

акції не приматаманна рефлексія, вона несе дуже чіткий та вузький посил, 

навідміну від перформансу, який змушує аналізувати та провокує на роздум чи 

навіть дію, яка виходить з цього роздуму та дає глядачу певну свободу та вибір. 

Ми з’ясували, що перформанс не можу бути напрямком, так як проаналізували 

великий  та тернистий шлях сербської мисткині, окреслили її сенси та принципи у 

роботі з перформансом. Основним та принципіальним фактором для Марини  

Абрамовіч є радикальність. До себе та свого мистецтва вона виявляє найбільш 

суворе трактування ризику та відповідальності за те, що вона несе у світ. Від 

народження художника і до самої смерті. У маніфесті вона прописує кожен етап 

життя перформера. Отже, розділяти життя і творчість Марини просто недоречно. 

Так як, її життя є одним великим перформансом та світовою спадщиною для 
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всього мистецтва. Численними практиками витривалості вона перевідкриває 

ставлення та сприйняття до перформативного та концептуального мистецтва. 
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